

Следчы камітэт  
Рэспублікі Беларусь



Следственный комитет  
Республики Беларусь

УПРАЎЛЕННЕ  
ПА ГРОДЗЕНСКОЙ ВОБЛАСЦІ

вул. Горкага, 121, 230009, г. Гродна  
тэл.: (0152) 72 40 40, факс 72 40 91  
e-mail: gr@sk.gov.by

УПРАВЛЕНИЕ  
ПО ГРОДНЕНСКОЙ ОБЛАСТИ

ул. Горького, 121, 230009, г. Гродно  
тел.: (0152) 72 40 40, факс 72 40 91  
e-mail: gr@sk.gov.by

27. 02. 2023 № 19.5/2630

На № \_\_\_\_\_ ад \_\_\_\_\_

Председателю  
Гродненского областного  
исполнительного комитета  
Каранику В.С.

ИНФОРМАЦИОННАЯ ЗАПИСКА

о причинах производственного  
травматизма на территории Гродненской  
области за 2022 год

Уважаемый Владимир Степанович!

Управлением Следственного комитета Республики Беларусь по Гродненской области (далее – УСК по Гродненской области) в соответствии с положениями Концепции национальной безопасности Республики Беларусь, утвержденной Указом Президента Республики Беларусь от 09.11.2010 №575, на постоянной основе осуществляется анализ причин и условий, способствовавших травмированию граждан на производстве, результаты которого за 2022 год свидетельствуют о том, что принимаемые заинтересованными ведомствами меры способствовали некоторому снижению в области уровня производственного травматизма с тяжелым и смертельным исходом, в то время как количество аналогичных фактов, приведших к получению работниками травм легкой степени, существенно возросло.

Так, в 2022 году на территории Гродненской области в результате несчастных случаев на производстве погибло 13 (в 2021 году – 14) и тяжело травмировано 72 человека (73), 121 работник получил травмы, не относящиеся к тяжелым (76).

Несчастные случаи со смертельным исходом имели место в Зельвенском (1), Вороновском и Сморгонском (по 2), Лидском и Гродненском (по 4) районах области.

Происшествия подобного рода произошли с работниками ДЭУ №55 РУП «Гродноавтодор», Вороновского РУП ЖКХ, филиала «Гродноэнергоремонт» ОАО «Белэнергоремналадка», КСУП «Едки-Агро», ООО «Кронспан НТ», КСУП «Экспериментальная база Октябрь», «ПК имени В.И.Кремко», ДСУП «Лидская ПМК-169», ДСУП «Лидская ПМК-169», ГЛУ «Волковысский лесхоз», ОАО «Гродно Азот», СПК «Пограничный» и ИООО «Сильва БиУай».

Существенно в сравнении с показателем прошлого года (с 3 до 9) возросло количество случаев производственного травматизма с тяжелым исходом на территории Лидского района. Кроме того, рост количества полученных работниками травм с различными последствиями отмечается на территории Ивьевского (с 6 до 12), Вороновского (с 7 до 11) и Дятловского (с 8 до 15) районов. В остальных административных единицах области отмечается динамика снижения подобных фактов.

Ни одного случая тяжелого травмирования на производстве не зафиксировано на предприятиях Свислочского района (в 2021 году – 2). Снизилось количество происшествий рассматриваемой категории на предприятиях г.Гродно (с 31 до 19), а также в Слонимском (с 6 до 3), Сморгонском (с 7 до 5) и Щучинском (с 4 до 2) районах.

Незначительное количество травм на рабочем месте установлено на производственных объектах Зельвенского (1), Кореличского (2), Свислочского (3), Ошмянского и Берестовицкого (по 4), а также Новогрудского (5) районов.

Подразделениями УСК по Гродненской области в 2022 году рассмотрено 267 (в 2021 году - 249) сообщений (заявлений) отмеченной категории. По результатам проведенных проверок возбуждено 17 (20) уголовных дел, из них по статье 306 Уголовного кодекса (далее – УК) (нарушение правил охраны труда) – 6, по статье 303 УК (нарушение правил безопасности горных или строительных работ) - 7, по статье 317 УК (нарушение правил дорожного движения или эксплуатации транспортных средств) - 3, по статье 144 УК (причинение смерти по неосторожности) - 1.

По результатам расследования в органы прокуратуры для направления в суд передано 7 (6) уголовных дел. Освобождены от уголовной с привлечением к административной ответственности 4 (10) лиц.

Результаты проверок и расследования уголовных дел свидетельствуют о том, что ключевой причиной производственного травматизма является ненадлежащее выполнение должностными лицами организаций и предприятий служебных обязанностей по охране труда. При принятии управленческих решений руководителями зачастую не просчитывается безопасность их реализации подчиненными, что создает

предпосылки к возникновению происшествий, приводящих к трудовым потерям.

Так, к правовым последствиям в виде возбуждения уголовного дела по ч.2 ст.306 УК привел произошедший в сентябре минувшего года факт смертельного травмирования дефектоскописта ОАО «Гродно Азот» Дорошенко В.Д., который, выполняя работы на высоте, находясь в спусковой корзине, в результате падения с высоты 19 метров получил несовместимые с жизнью травмы.

Расследованием установлено, что причинами указанного несчастного случая явились несоблюдение должностными лицами предприятия требований охраны труда в части оборудования корзины необходимым страховочным ловителем, а также отсутствие технологической документации для безопасного выполнения отмеченных работ.

Похожим образом главный инженер ЗАО «Строймонтажхимзащита» Камека С.Н. допустил к выполнению работ по устранению повреждений футеровки факельной трубы в цеху «Аммиак-3» ОАО «Гродно Азот», без получения в установленном порядке допуска к их проведению, промышленного альпиниста Мартинчика А.М., который на высоте около 45 метров, опустившись посредством гидроподъемника на 1 минуту в факельную установку, отравился угарным газом, что впоследствии повлекло утрату им речевой функции.

Из-за игнорирования требований законодательства об охране труда тяжкие производственные травмы получили в 2022 году работники ОАО «Гродножилстрой», ОАО «Гроднопромстрой», ОАО «СМТ № 19», ЛРС УП «Можейково», ОАО «Гродненский стеклозавод», филиала «ГАП №1 г.Гродно» ОАО «Гроднооблавтотранс», ГОЛУ «Островецкий опытный лесхоз», КУП «Сморгонский литейно-механический завод», КСУП «Пограничный-Агро», ИООО «Кроноспан», филиала «Волковысский хлебозавод» ОАО «Гроднохлебпром», УЗ «Лидская центральная районная больница», УГП «Гродненское троллейбусное управление», а также других предприятий и организаций области.

В ряде случаев причинами получения серьезных травм на производстве, в том числе со смертельным исходом, является допускаемая неосмотрительность при управлении и эксплуатации механических транспортных средств, что в наибольшей степени характерно для сельскохозяйственной, транспортной, а также строительной отраслей.

К примеру, водитель самоходного опрыскивателя «TECNOMA LASER 4240» Производственного кооператива имени В.И.Кремко Гродненского района Еремишин К.П. при остановке техники с работающим двигателем покинул место водителя, приведя в действие

ручной тормоз, однако не принял мер, полностью исключаящих самопроизвольное движение транспортного средства, вследствие чего оно покатило вперед и смертельно травмировало другого водителя предприятия Сенкевича А.А.

Особую озабоченность вызывают периодические возникающие происшествия подобного рода с участием нетрезвых водителей производственной техники.

Так, следственным управлением УСК по области 17.03.2022 передано прокурору для направления в суд уголовное дело по ч.4 ст.317 УК в отношении водителя ДРСУ №55 РУП «Гродноавтодор» Рафаловича Ю.В., который, будучи в состоянии алкогольного опьянения, на участке автодороги М-11 вблизи д.Минойты Лидского района, управляя технически исправным погрузчиком «SEM 650 В», не подал предупредительный сигнал и не убедился, что на пути его следования отсутствуют работники, вследствие чего допустил смертельный наезд на пешехода Парфенчика О.М.

Не менее существенными факторами, приводящими к несчастным случаям на производстве, являются пренебрежение требованиями законодательства об охране труда, а порой и полное их игнорирование самими пострадавшими, зачастую не принимающими элементарные меры к обеспечению как собственной безопасности, так и находящихся рядом коллег.

Подобным образом 30.07.2022 при производстве работ по очистке и откачиванию воды из колодца сточной канализации на объекте «Квартал индивидуальной застройки в микрорайоне «Молодежный» в г.Лида работники ГП «Лидская ПМК - 169» Гросс П.Э. и Тодоренко А.Н. без разрешения руководителя работ поочередно спустились в канализационный колодец, не убедившись в отсутствии в нем опасных газов. В результате происшествия тела работников были обнаружены на дне колодца без признаков жизни, а причиной их смерти стало острое ингаляционное отравление сероводородом.

Нарушение машинистом Ладышем П.А. требований безопасной эксплуатации котла, выраженное в выключении его рабочего режима в блоке автоматики, явилось причиной задымления котельной в аг.Погородно Вороновского района, повлекшего смерть работника вследствие острого отравления окисью углерода.

В свою очередь, слесарь по ремонту оборудования филиала «Гродноэнергоремонт» ОАО «Белэнергоремналадка» Король Е.И. при передвижении по неогражденной эстакаде, проигнорировал использование предохранительного пояса, подскользнулся и упал с высоты 3,8 метров на землю, получив несовместимые с жизнью травмы.

Слесарь по ремонту автомобилей ИООО «Сильва БиУай»

Ларионов Д.Д. при выполнении работ по демонтажу мачты вилочного погрузчика «LindeH30T-03C», не убедившись в отсутствии людей в зоне возможного падения мачты, допустил таковое на своего коллегу Чайковского Н.А., чем смертельно травмировал последнего.

Рабочий Лидского участка ОАО «Кореличи-Лен» Рудевич Г.В. при выполнении работ на мяльно-трепальном агрегате, при удалении камня с ленты льна на работающем оборудовании, просунул правую руку в опасную зону вальцов мяльной машины, в результате чего раздробил конечность. В ходе разбирательства выяснилось, что непосредственный руководитель пострадавшего в течение рабочей смены дважды указывала ему на недопустимость подобных действий, однако данные меры были работником проигнорированы.

Столяр-станочник ООО «ЗОВ-ПЛИТА» Петрив С.С., выполняя на фрезеровочном станке работы по изготовлению деталей из ясеня, сознательно не использовал комплект защитных прижимных устройств, фиксирующих изделия, вследствие чего допустил срыв кисти левой руки на фрезу, спровоцировавший полное отчленение станком 2-го, 3-го и 4-го пальцев руки.

Продолжают иметь место факты производственного травматизма в процессе эксплуатации предприятиями и организациями частной формы собственности не освидетельствованной в установленной порядке техники, что создает предпосылки для угроз жизни и здоровью работников. Не во всех случаях обеспечивалось соответствие рабочих мест безопасным условиям труда, что должностными лицами своевременно не выявлялось и, соответственно, мер по устранению недостатков не принималось.

К примеру, директором ЧСУП «Фазендастрой» Пуцко А.Г. при выполнении работ по установке креплений водослива здания УЗ «Вороновская ЦРБ» эксплуатировался грузовой автомобиль «КАМАЗ» с не пройденным техосмотром, а также переоборудованный из стола каменщика монтажный стол, не предназначенный для выполнения работ на высоте. Несмотря на это, руководитель дал указания подчиненному работнику Курило А.Ю. выполнять указанные работы на столе, с которого последний упал с 9-метровой высоты вследствие самопроизвольного опускания стрелы автокрана, получив тяжелые травмы головы.

Следует отметить, что возникновению несчастных случаев при работе на высоте, в том числе, способствовало ненадежное состояние эксплуатируемых строительных лесов и подмостей.

К примеру, главный инженер ООО «Зодчий» Рыжак Ю.П. допустил применение при проведении строительных работ на объекте розничной торговли в г.Слониме некачественных подмостей неинвентарного происхождения, что спровоцировало обрыв их перемычки и падение с

высоты 1,2 метра монтажника предприятия Евхуты А.А., получившего при этом тяжелый перелом таранной кости ноги.

*Справочно: Слонимским районным отделом Следственного комитета 12.03.2022 в связи с деятельным раскаянием, признанием своей вины и возмещением причиненного преступлением ущерба производство по уголовному делу в отношении Рыжска Ю.П. прекращено с освобождением его от уголовной и привлечением к административной ответственности.*

Особую обеспокоенность вызывают попытки отдельных руководителей скрыть факты получения подчиненными работниками травм на производстве. Факты подобного рода периодически выявляются должностными лицами Гродненского областного управления Департамента государственной инспекции труда.

К примеру, в январе текущего года в УСК по области поступила информация об имевшем место 17.08.2022 происшествии с тяжелым исходом с каменщиком ОДО «Прайдстрой» Шкутой Р.М. при строительстве коттеджа в микрорайоне «Ольшанка» в г.Гродно.

В ходе разбирательства, констатировавшего падение пострадавшего в котлован глубиной 2,8 метра, повлекшего получение им тяжелых травм в области позвоночника, установлено, что при оказании первой помощи Шкута Р.М. по указанию директора ОДО «Прайдстрой» Малышко И.С. сообщил медработникам о бытовом происхождении данной травмы.

Периодически происходят случаи травмирования работников в результате их допуска к трудовому процессу без надлежащего обучения и проведения установленных законодательством инструктажей, а также поручения им работы, не соответствующей их квалификации.

Так, директор ГУО «Воронская начальная школа» в г.п.Ворняны Островецкого района Чахрач Г.К. допустила водителя учреждения образования Садовского В.В., не прошедшего необходимые обучение и инструктажи по охране труда, к слесарным работам по замене части тормозной системы закрепленного за ним школьного автобуса, который в ходе неправильной эксплуатации накернился на последнего, тяжело его травмировав. В ходе расследования установлено, что у районного отдела образования был заключен договор с обслуживающей транспортные средства организацией, о чем директор школы не знала.

*Справочно: Островецким районным отделом Следственного комитета в связи с деятельным раскаянием, признанием своей вины и возмещением причиненного ущерба производство по уголовному делу в отношении Чахрач Г.К. 19.10.2022 прекращено с освобождением от уголовной и привлечением к административной ответственности.*

Продолжают иметь место факты нахождения подчиненных на рабочих местах состоянии алкогольного опьянения, которые своевременно руководителями не выявляются, а также покрываются, что создает предпосылки к получению производственных травм.



К примеру, работник ООО «ЭкоУпак» Бородин Д.И. в октябре 2022 года в свой выходной день на рабочем месте в д.Новая Гожа Гродненского района по устному указанию нанимателя в присутствии последнего осуществлял совместно с подсобным рабочим предприятия Гайдукевичем В.И., находившимся на объекте с видимыми признаками алкогольного опьянения, не входящие в круг обязанностей вышеуказанных лиц работы по распиловке бревен, в процессе которых последний, не удержав в руках бензопилу, травмировал ее лезвиями руку Бородина Д.А.

В ходе разбирательства выяснилось, что пострадавший устроен в ООО «ЭкоУпак» в должности сборщика изделий из древесины, в 2020 и 2022 годах уведомлен о продлении контракта в должностях раскряжевщика и подсобного рабочего соответственно. Вместе с тем, приказы о назначении Бородина Д.А. на вышеуказанные должности не издавались, а инструктажи по технике безопасности не проводились.

*Справочно: по факту травмирования Бородина Д.А. Гродненским межрайонным отделом Следственного комитета в отношении мастера производственного участка ООО «ЭкоУпак» Агейчик Е.Н. возбуждено уголовное дело по ч.1 ст.306 УК, производство по которому в настоящее время не завершено.*

В области продолжают фиксироваться факты травмирования работников животными на территории сельскохозяйственных предприятий из-за игнорирования безопасных способов обращения с ними и неиспользования средств индивидуальной защиты. Несмотря на существенное снижение фактов подобного рода (с 12 в 2021 году до 5), не удалось избежать случая травмирования животным работника со смертельным исходом.

Так, бригадир фермы «Пятковщина» КСУП «Экспериментальная база «Октябрь» Вороновского района Иванч А.Г. привлек полевода сельскохозяйственного предприятия Ястрембского Е.Л. к выполнению работ повышенной опасности, связанных с перегонем и взвешиванием крупного рогатого скота, не обеспечив проходимость им стажировки и проверки знаний по вопросам охраны труда, а также не предоставив ему для безопасного выполнения работ специальный инструмент в виде длинного ремennого бича и электрошокера. В ходе выполнения перегона бык напал на Ястрембского Е.Л. и смертельно травмировал последнего.

Факты травмирования работников при обслуживании крупного рогатого скота имели место также в ОАО «Агрокомбинат «Скидельский» Гродненского района, ЛРС УП «Можейково» Лидского района, КСУП «Дотишки» Вороновского района, а также СПК «Жуховичи» Кореличского района.

По результатам разрешения материалов проверок и расследования уголовных дел о фактах производственного травматизма руководителям

субъектов хозяйствования органом следствия внесены представления об устранении нарушений законодательства, в которых предложено принять меры по организации надлежащего контроля и повышению эффективности работы, направленной на соблюдение безопасных условий производственного процесса.

Таким образом, проведенный анализ свидетельствует о некотором снижении количества фактов производственного травматизма с тяжелыми последствиями.

Вместе с тем продолжающие иметь место недостатки в работе ряда предприятий, учреждений и организаций области по созданию и обеспечению безопасных условий труда, организации надлежащего контроля за соблюдением работниками трудовой и производственной дисциплины, исполнению требований соответствующих нормативно-правовых актов, которые привели к значительному росту не относящихся к тяжелым производственных травм (на 37%), свидетельствуют о необходимости совершенствования проводимой в данном направлении профилактической деятельности.

Ключевыми направлениями подобной работы видятся контроль производственной дисциплины, обеспечение системного подхода к организации, управлению и эффективному функционированию мероприятий по охране труда в каждом из предприятий и организаций, поддержание исправного состояния эксплуатируемого оборудования, проведение с работниками обучения, стажировок, инструктажей, проверки знаний по вопросам охраны труда и использование ими средств индивидуальной защиты, оформление и ведение должным образом необходимой документации, в том числе, при выполнении работ повышенной опасности.

Настоящую информацию довожу до Вашего сведения. Начальники районных отделов Следственного комитета проинформировали председателей районных исполнительных комитетов о причинах и условиях, способствовавших получению травм на производстве в соответствующих районах области.

С уважением,

Начальник управления  
генерал-майор юстиции

 Э.В.Малиновский